

# 流量计的选型与应用诀窍

-访上海同欣自动化仪表有限公司经理纪纲先生

# Selection and Application of Flowmeter

An Interview with Mr.Ji Gang Manager of Flowtontion Shanghai Co.,Ltd.

文/本刊编辑部

在工业现场。

测量流体流量的仪表统称为流量计或流量表。 是工业测量中最重要的仪表之一。

随着工业的发展,对流量测量的准确度和范围度要求越来越高,

为了适应多种用途。各种类型的流量计相继问世,



### IWM记者:

流量计安装到现场后,有很多用不好。 其中有一些经过整改后仍然用不好,以 致造成很大损失,请您就这个问题读谈 自己的看法。

### 纪纲先生:

流量参数是流程工业中温度、压 力、流量、液位这几个最主要的参数 中,难度较高、有待解决的问题最多的 一个参数。

流量测量技术是一门迅速发展的 技术,据称现在已有百种以上的流量计 投向市场,然而几乎每年还有新型流量 仅表问世。

流量测量仪表的应用是一项复杂 程度较高的工作,即使是长期从事流量 测量的人员有时也会感到困难。

這月技术的复杂多界。不仅由于 部层特施的变效来或被盗。 面底体种实有气体、液体、 最相底体、流体工态有从高温场低压力 局温度信用、为高压到低压的低力 固、医疗信标规则的液体。也有标度非常 高的液体。而流流低阻更是选择。微小 流影只有每小时数差升,而大震听而 每秒就是数万立力米。而除动成。多相 流度增加了延迟数万立力米。

流融增依及在使用现场投入使 用后,是否能获得成功,不仅则包表本 身的品质有关,而且则设计选型、安 装、使用用维护的水平以及具体的使用 条件,还不环场影件有关。全线要 的仅表制造商生产的一流品版的流量 计,在现场投入使用后,看些用得纸 等,而另一些归限不好,对使的事 例进行行细分析,完其失败原则,有的 是仅表少身问题,很多是选择不合适或 使用不当。

欲将流量测量仅表用好,包括很 多环节,例如设计选型环节,校验,检 定环节,安歇环节,测述投运环节以及 维护保券环节等。每一个环节都必须一 经不苟,不出鉴错,才能获得满意的测量结果。

在设计院中,自控专业所设计的 测量系统,开表率是反映设计人员工作 质量和技术熟练程度的重要指标之一,



△ 上海同欣经理纪纲先生(左)与本刊责编

### 纪纲先生

高取工程序。現在上海网收自动化收表者限公司(上海宣补自动化收表 研究所) 短照。研究方向收表于形型处理逻辑总定,起声附定,还有为收定。 流量测量方案制定,设计与现场问题解决的综合型专家,公开发表论文70余 篇,著有《故学温声词印及总原双型维修》(合著)。《流度测度大量外收表 的边路》(合著)。《收入常期处务并制》(合著)。《流量测度大量 73》、《改量测量系统运程诊断集物》(合著)、《收表工状则集——现场仪 表分物)(合著)。



经验生源和认真负的的设计人居、能使 开表率达到95%以上,或通过整改达到 95%以上。但是在市场经济的条件下, 工程公司往往对业主实行交明服示包做 长, 要求能到的开发率就不是95%,而 是109%,所设计的仅表系绘取累不能 正常投入使用,者为工程公司责任、那 辖得进行撤改或更确较表、这就遗址考 给货粮处、周此、仅表应用技术的研究 不仅是自动化的需要,更具有现实的经 资金安

### IWM记者:

### 前而您说到用好流量计包含几个重要的 环节,那么第一步是什么? 纪细条件。

用好流量计的第一步是正确的设 计选型, 即根据工艺专业提供的测量要 求和技术条件,决定选用何种流量计, 并选定流量计的有关技术规格, 这就要 进行调查研究,搞清楚需要测量的流体 是何种介质、这些流体的操作条件、包 括常用压力、最低压力、最高压力;常 用温度、最低温度、最高温度;常用流 量以及流量变化范围等。从特定的测量 任务出发,根据具体的要求、工况、使 用环境和其他条件, 在可选的范围内选 择那些精确度满足要求, 丁作可靠, 使 用安全, 绯修方便, 价格合适的流量计 产品。要将这些位表用好、还须合理安 等、精心调试、认真做好维护和校准工 作。

所选用的流量计在最高温度、最 高压力条件下仍应是安全的,这一点 很重要,仪表专业的工程师往往不了



解,某一压力等级的法兰在温度不高于 200°C的时候,允许承受满额的负载, 但在温度高于200°C后,应按国家标准 的规定,降压使用。

安装在管道上的流量传感器。其

財品等必也要特別注意。有些成債份感 都会温度不高的条件下。能长期稳定运 行。但在效益的高度条件下便用,就不 能胜任。例如某级洲品品价值的销售流量 16、16到提入中国市场影,价强强的耐 温性能并无配长期考验的数据。结果 有全自D2006的新的流量计,类给某届 400℃,投入使用初期,工作起定。但 60个是人使用初期,工作起定。但 后来现起商量产到价高器。使用半年之 后,采用能设了输出。 5点,是相能设置的。 2000年,身命只 2000年,身命只 2000年,身命只 2000年,身命只 2000年,身命只 2000年,身命只 2000年,身命只 2000年,身命只 有半年。因此,用户在决定选型前,对 准备选用的仅表要散充分的全面的调查 研究、制造厂对主要技术指标所做的承 诺,要在技术协议中阐明。对第一次使 用的新冷岛,使用业绩很重要,最好由 制造厂钻出预期寿命。

### IWM记者:

### 流量计选型时,为什么对物性的认识很 重要? 纪细先生:

在流量计选型时,必须对被测对 验的流体特性(物性)有充分的认识, 这些特性不仅包括流体的组成。还有流 体的密度、沸点、糖度、凝固点、结晶 温度、饱和蒸气压、电导率、压缩系 数、气体等铜指数、气体中的组合形 天然气中的N、及CO含量、气体中是否





带液、带灰尘、液体中是否有气泡、腐 蚀性等。

这是极为或量计对流体级量的准 高测量。同这些物性密切相关,例如有 氏力频量波量计常阳极温不好。引起流 体在测量管内结晶而无达测量。 在的被 调液体处于气液平铜水。 远过测量管 时,由于压损较大。 部分溶体在测量管 内气化,引起较大测量设差。 甚至无法 测量、 有密度体阳极度高 ,在图量的模型。

粘度高的流体,其雷诺数均较 小,以致涡街流量计、差压流量计等多 种原理流量计都难以保证规定的精确 度。

电磁流量计用来测量导电液体的 流量,能获得很高的精确度,但流体的 电导率必须高于规定的数值。

有些被測流体有腐蚀性,常选用 电磁流量计,但其内衬的材质和电极的 材质,必须能承受被测介质的腐蚀,这 就要与有经验的制造厂一起讨论,负责 任的厂益要等订技术协议。

在张压器气体的成量测量中,常 图塞压模宽前积水。三姆加自积水或差 压变速器高低压至原相水,而使虚量示 值相差积火,经过改造。如图中的是 气体度谱片。因恶产速器现货平等 管道的上方。又用非邻取代二单组、而 蒸压装置又改用偏心孔板或削端孔板。 从高雕修废谱计长附稳定工作。这是在 对滤体的转性有了完分认识之后所采取 的精施。效果根等

#### TWM记录:

用户在作流量计选型和采购时,为什么 要求供应商对流量计的量程比作出承 诺?

### 纪细先生.

流量测量精确度与量程比有奢密 切关系。同一台仅表则果确定的精确度 等级较高,只能在较低的量程比条件 下得到,如果想得到较大的量程比, 则必须降低精确度等级。例如腰轮流 量计,量程比为5:1m;基本误差为 ±0.2%MV、量程比为10:1m;则降 为±0.5%MV、因此,在示读一台密量



计不确定度时,同时要给出量程比数 #4

如果只能在狭小的测量范围内保证很高的精碗度,而安非需要的量程比较大,那这种高精确度是没有多大意义的。除非果用另外的方法来扩大量程比。因此制造厂在对产品的改进中,提高精确度的同时,也在设法扩大量程

例如,在二十年前,最大面广的 差压强排件,考据从为取得附上的 到3:1。自从GBT 2624-03发布后, 将流出系数之当中变量来处理,并对建行 实时在投权正,测量量附比可扩大到 20:1,如果采用一合高量数层处置 器和一台依量程差压变差器分裂测量差 压装置差法的查压并在二二次模型内实 或是器的自动即频。最胜由可扩大到 30:1,这就是及程程差压被置计扩大 管键比的基本证明

### IWM记者:

将一台流量计安装到现场使用,应当不 是一件复杂的事情,为什么却如此重 要?

### 纪纲先生:

流量测量技术和仪表种类繁多,





场一旦流体条件或环境条件有大的变 化,不仅精确度无法保证甚至无法进行 正常测量。

一台流量计出厂前校验其误差优 于±0.5%, 但是新的仪表安装到现场 开表后误差可能增至±5%~±10%, 这种情况并不罕见。造成此种现象的原 因多种多样, 如选型不合理, 量程不合 适,上下游直管段长度不足,安装不正 确,流体物性偏离设计状态太大,工况 条件超过允许值, 脉动流影响, 振动等 环境条件太严酷、等等。我总结了工程 现场的142个流量问题, 从理论到实际 分析,编著成《流量测量远程诊断集 锦》一书, 书中列举了很多因为流量计 现场安装不合理而引起很大误差。甚至 完全失败的例子。其中有个例子说的是 某石化厂的一根DN400的蒸汽管道上, 需方在下游装了一套流量计, 供方在上 游的垂直管道上装了一套径距取压差压 流量计、只因正压管坡度不符合要求、 导致该套流量计偏低15%左右,以致两 在流量计计量结果悬殊, 长期找不到原 因。因此流量测量是一个系统问题,包 括检测装置、显示装置、前后直管段、 辅助设备。而应用技术的研究, 还包括 测量对象本身, 仅仅流量计本体性能好 并不能保证获得要求的测量效果。

IWM记者: 流量计的调试为什么也非常重要? 纪纲先生:

流量计在安装完毕投入使用之

前,都有一个调试过程。在这一环节 中、需检查流量计宏装接线是否正确。 是否符合规程的要求。例如用来测量蒸 汽流量的标准差压流量计, 导压管除了 不堵不漏之外,还要满足坡度的规定。 差压变送器高低室内的气泡, 导压管内 的气泡必须全部彻底排除, 差压变送器 的零点必须调整好,静压误差予以消 除。流量二次表中显示的差压值与差压 变送器液晶表显示的差压值相符。用于 温度压力补偿的传感器、变送器安装正 确,所显示的测量值在正常范围内。智 能化仪表内设置的数据正确无误, 这 样,才能关闭平衡阀,投入运行。任何 一个环节的失误都有可能导致系统工作 不正常。

## 流量计投入运行后,怎样知道其测量结果是准还是不准? 紀編集生。

IWM记者:

一等經報計模入這行所,所是不 的張樹的應過下。 是特美族化學。 是特美族化學 所能的工作的極差。 在温度、压力、流 量、液位这個大參數中。 或證明版的應 相等好路地應定。 对于温度到影。可以 特温度使是器以關點等管中抽出。 插入 特温度性是器以關點等性中抽出。 插入 管道上。 设备上的成力表程多。可以相 五比时,对于流位测量,有很多现代 以用度轉管液位计、较离板液位计, 检 尺或通过物设形式, 尺或通过物设形式, 是是影片量的 的比划性经别用。 用于实易交替计量的 流量计,经政府授权机构检定合格就可 投入合法使用。除了标准差压流量计之 外的其他流量计,在出厂前一般均经校 验合格。

此类检定、校验称为旗线收验的 切为是在金额空前千,经检定、处验的 仅表虽然获得收益的纳南度。但因其检 定时营籍的参比条件与实际使用时不 何。检定时常体使与实际使用时不 所的实际环境不相问,从而造成附加 的使用误差。降低了强量特确定。在线 实流校准进去解决这一问题的有效方 法,例如加高计量站在建设阶等被销售 标准体积管压住口,提入标准体积管 各首或自订操印记实规划计量治中 各首或进行建设在建设新度。现在 天然气的分配法也要求采用在线束流校 施的方法。现在

在这种情况下, 上下游两套表的





计量结果完全相等是不可能的,总是有些差,差值来源于表计误差。有一定的允许 值,此先许值同意体光型和仪表情商度等级有关,对于源气深沉。如果使用的是标 难差压波能计或涡向波量计(1.5级),验或力完全有理由提出平衡差绝对值<3% 的要求。各台流量计示值48名自的调量附蓝能之比较高时,达到这一要是并是 难,但在流量相对较低时,达到这一要 求很不容易。

在能源分配系统中,一台总表后 面拖几台甚至更多的分表,在一段时间 内,各分表所计总量之和同总表所计总 量应基本相符。这也是基于质量守恒定 律。

例如在物料平衡中, 锅炉进水与 产出的蒸汽量应是平衡的, 单一进料的 精馏塔的进料与出料应是平衡的。

除此之外,常用的验证方法还有 设备能力法、实流校验法等。在我编著 的《流量测量仪表应用技巧》一书中, 有一章专门讨论此问题,如有兴趣可参 超。

管道上如果有与流量计相串联的 切断阀,而且工艺专业允许将此阀短时 关闭,则阀门关闭后,流量示值应为 0,这是现场检查中用得最多也是最简 单的校验方法。

HILL TENNERS BELLEVIE

www.<sup>ji</sup>xunmedia.com



官网微信: jixunmedia / 集讯传媒 官网微博: 集讯传媒